

# 江西省妇女儿童工作委员会

# 简 报

(第 7 期)

江西省妇女儿童工作委员会办公室编

2022 年 7 月 12 日

## 江西首个“巾帼禁毒志愿服务站”成立

为在全省广大妇女和家庭中广泛宣传禁毒的法律法规和识毒防毒知识,增强禁毒防毒意识,强化关爱服务、协同联动,构筑预防毒品侵害的坚固防线,推动社会平安和谐稳定,6月26日第35个国际禁毒日当天上午,江西省妇联、省禁毒办、南昌市妇联在省禁毒教育基地——南昌市妇女儿童活动中心,联合举办“健康人生绿色无毒”主题宣传活动,并为“江西省巾帼禁毒志愿服务站”授牌。省妇联一级巡视员肖晓兰,省禁毒办副主任、公安厅禁毒总队副总队长郭新亮,南昌市妇联党组书记、主席胡喬,省、市妇联权益部有关工作人员、基层民警、禁毒志愿者、社区居民等百余人共同参加活动。

活动现场,肖晓兰充分肯定了各级妇联组织在禁毒宣传教育中发挥的积极作用,强调要用活用好禁毒教育基地、“巾帼禁毒志愿服务站”、妇女儿童活动中心等宣传平台阵地,重点关注服务特殊青少年群体,深化家庭文明建设,紧密联动禁毒职能部门和禁毒志愿队伍,凝聚强大合力,共同筑牢群众禁毒防线,打赢禁毒人民战争。

当天的活动回顾禁毒宣教公益活动的精彩瞬间,宣传全省禁毒战线巾帼代表的先进事迹,同时开展了禁毒宣讲和心理健康公益讲座、“小手拉大手 禁毒与你‘童’行”家庭知识挑战赛、禁毒宣传品手工制作等丰富多彩的宣教活动。

“江西省巾帼禁毒志愿服务站”是我省成立的首个“巾帼禁毒志愿服务站”,汇聚了一大批女性一线禁毒民警、法律工作者、心理咨询师、医护工作者、社工及爱心人士。这支专业巾帼禁毒志愿服务队伍,将深入学校、社区、乡村等开展禁毒宣传教育、心理咨询、爱心救助、帮教指导、健康关怀等服务。

(省妇联)

## 江西清洁家庭创建开展在基层 落实在家庭 受益在群众

为贯彻落实习近平总书记生态文明思想,紧跟全国妇联创建绿色家庭的决策部署,落实打造美丽中国“江西样板”要求,江西省

妇联大力推进清洁家庭创建,助力江西国家生态文明试验区建设。自2017年以来,各级妇联以驰而不息、久久为功的韧劲,积极发动群众,引导全民参与,使“人人参与、家家行动、争当绿色清洁家庭”成为群众的行动自觉。通过近5年的努力,共有707.3万户家庭获评清洁家庭,占全省家庭户数的50.4%,村(社区)清洁家庭创建工作覆盖面达到100%。清洁家庭创建开展在基层,落实在家庭,受益在群众,彰显了妇联组织的独特作用。庭院更美了、居室更靓了、群众心情更好了。

## 一、融大局,加强源头指导

江西省委将“清洁家庭”创建纳入治理体系和治理能力现代化建设,省妇联推动生态环境、农业农村等部门,将“清洁家庭”创建纳入脱贫攻坚战役、乡村振兴战略、人居环境整治、爱国卫生运动和精神文明创建,实现多部门联动推进。先后下发《关于在全省开展“清洁家庭”创建工作的通知》《关于印发〈绿色家庭(清洁家庭)创建行动实施方案〉的通知》等文件,明确创建标准和要求,倡导周周大扫除、月月有评比、季季有督查、年年有总结。召开5次全省“清洁家庭”创建工作现场推进会和经验交流会,开展“互学互促”活动,形成了比学赶超的生动局面。

## 二、强动员,引导全民参与

发出“弘扬文明新风 家家幸福安康”倡议书,倡导广大妇女和家庭“讲究卫生,做健康生活的推动者;美化庭院,做美丽家园的创造者;节能环保,做勤俭持家的践行者”。充分发挥“赣鄱红色娘

子军”宣讲团的作用,开展“清洁家庭·幸福生活”“美丽中国·我是行动者”等主题宣讲 5600 多场。积极发动 20 万妇联执委、妇女小组长、巾帼志愿者、邻家嫂子“帮帮团”等骨干力量,建立清洁家庭、垃圾分类、绿色生活督导队,督促广大家庭养成“我的庭院我打扫”的良好卫生习惯。运用融媒体平台,通过短视频、公益广告、宣传标语、发放环保袋和宣传册等方式,开展“我是家庭好帮手”“清洁家庭筑屏障 人人防控有力量”等活动,线下线上齐发力,普及绿色清洁、文明健康生活理念,不断扩大社会知晓率和影响力。

### 三、增活力,提升创建实效

在健全机制、凝聚合力等方面发力,推动创建工作常态化、制度化,并形成“宣传动员说一说、妇女动手扫一扫、户户打分比一比、红黑榜上亮一亮、清洁家庭评一评”工作模式。一是建立“党建+妇建+垃圾兑换银行”,提高群众参与创建活动的积极性主动性。二是开展“我是家庭好帮手”“我是卫生小明星”“我与爸妈同劳动”等实践活动,引导孩子参与清洁家庭创建。三是创建县、乡、村三级创评机制,开展具有地方特色的清洁家庭“红黑榜”,实行检查、验收、评比、表彰“四同步”。四是不定期按照“四不两直”(不发通知、不打招呼、不听汇报、不陪同接待,直奔基层、直插现场)的要求进行督查,及时通报各地进展情况。五是省、市、县、乡、村五级妇联广泛开展绿色清洁最美家庭寻找活动,省妇联每年揭晓 100 户绿色清洁最美家庭。

(省妇联)

# 江西“邻家嫂子”成乡村治理生力军

江西省妇联为切实履行引领服务联系职能，大胆创新破解难题，全面配齐村妇女小组长，在强基层、全覆盖上持续发力，注重多方面引导妇女小组长参与乡村治理，不断增强乡村治理巾帼力量。目前，全省共有 18.5 万名村妇女小组长活跃在乡村、活跃在最基层，她们还有一个既接地气又充满温情的称呼——“邻家嫂子”。

活跃在最基层的“邻家嫂子”们，是妇女群众在关键时能够找得到、帮得上、靠得住的“娘家人”。她们宣传党的各项惠民政策，参与清洁家庭、移风易俗、乡风文明、乡村振兴；她们排查调解婚姻家庭矛盾纠纷，维护妇女儿童合法权益；她们关爱留守、残疾老人妇女儿童等特殊群体；她们帮助群众解决小困难，实现小要求、小愿望，把党的温暖送到群众心坎上，切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

上饶市信州区沙溪镇李家村靠近镇区，离市区也不远，村里的青壮年大多外出务工，村庄有空心化趋向。作为村里的妇女小组长，李慧积极协调各方面资源，开展关爱留守老人活动，利用周末和节假日组织留守儿童开展各类活动，用欢声笑语填补留守儿童情感缺失。李慧还组织妇女开展各项文化娱乐活动，通过赛歌赛舞、边学边比，将活动深入化、日常化，既活跃了村民们的文化生活，融洽了邻里关系，又让大家远离了麻将桌，改变了村民们的精

神面貌。

宁智芬是弋阳县三县岭镇龙家村的一名大学生村官、妇女小组长、“邻家嫂子”。别看她年纪小，但做事认真负责，村里哪家几口人，家里什么情况她都了然于胸。村里要摸排人员流动、上户宣讲政策，宁智芬都主动请缨，将工作理出新思路，用通俗易懂的语言向村民传达。村组里有什么纠纷，她总能不厌其烦地登门造访，从而找到化解矛盾的方法。

像李慧和宁智芬这样的“邻家嫂子”们是落实农村妇女工作的最基层“执行人”，她们用“半边天”影响带动了乡村治理的“一片天”，不仅让群众心窝更暖，也让乡村治理更实、党群关系更亲、基层组织力量更强，为构建共建共治共享的社会治理格局贡献了巾帼力量。

（省妇联）

## “少年儿童心向党”主题教育活动在井冈山举办

为以实际行动深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，不断巩固拓展党史学习教育成果，推动落实彭丽媛教授为“春蕾计划——梦想未来”行动提升推进工作发出的倡议，突出思想引领，多形式带领广大春蕾女童学习革命前辈，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色血脉、革命薪火代代相传，6月30日上午，由中国儿童少年基金会和江西省妇联联合主办的“朵朵春蕾 红心

向党”——2022年“少年儿童心向党”主题教育活动在井冈山拉开帷幕。活动以春蕾女童为主体，充分结合井冈山的红色资源，通过“一个宣誓”“一个故事”“一个讲座”“一个班会”“一次研学”的“五个一”活动形式，引领广大春蕾女童重温党史、启智润心、培根铸魂，激励春蕾女童树立爱国之情、报国之心，永远听党话、感党恩、跟党走。

井冈山市委副书记颜卓洲在致辞中表示，井冈山是“中国革命的摇篮”，革命先辈在这里用鲜血和生命树立了一座座红色丰碑，铸就了伟大的井冈山精神。市委市政府高度重视本次活动，要在全市持续深入开展，充分用好红色资源，讲好革命故事，通过多样化的活动形式，动员家庭、学校、社区广泛参与，让孩子们主动成为家乡红色文化的宣传者，演绎和传承中国共产党百年红色基因和共产党人不忘初心、砥砺前行的奋斗精神。

省妇联二级巡视员李景芝表示，江西作为“春蕾计划”重点资助省份之一，省妇联、省妇儿基金会积极响应彭丽媛教授倡议，在各级妇联协同发力，党政机关、社会团体、爱心人士的大力支持下，助力近万名困难家庭女童求学圆梦。春蕾女童们励志奋斗的故事，向上向善、执着追梦的精神，展示了社会主义大家庭的温暖，昭示了新时代每个女孩都有人生出彩和梦想成真的机会。下一步，各级妇联将结合“朵朵春蕾 红心向党”等活动，继续创新提升推进“春蕾计划——梦想未来”行动，突出思想引领，助力女童健康成长、全面发展。

中国儿童少年基金会副秘书长朱东云希望广大春蕾女童，立鸿鹄之志，树远大理想，不畏困难，不惧挫折，在日常学习生活中磨练意志，增长本领，把个人的梦想融入实现中华民族伟大复兴中国梦的接力奋斗中；希望她们心怀感恩，真正把党和国家以及社会各界的温暖关爱，转化为成长道路上向上向善、砥砺前行的强大动力，用实际行动书写无愧于时代的青春之歌和人生华章。

（省妇儿基金会）

## 万年县人民检察院检企合作 共建未成年人观护帮教基地

为打造多元化观护帮教体系，万年县人民检察院携手万年县芯智微科技有限公司等 14 家企业签订合作协议，共建未成年人观护帮教基地，倾情挽救迷途未成年人。基地致力于拓宽未成年人检察社会支持体系的建设路径，强化未成年人全方位司法保护，规范帮教职责，完善帮教流程，提升帮教效果，促进未成年人真正做到从“瑕玉”到“成器”的华丽转变。基地建立以来，已成功帮助挽救 8 名未成年人，其中，3 人重返校园学习，2 人已考取大学，3 人重新就业。

——**优选帮教基地，打造新型平台。**针对未成年人生理心理发育未臻成熟的特性，万年县人民检察院在选择帮教企业时，优先考虑社会责任感和法治意识较强、热心社会公益事业、经营与发展



状况和企业文化氛围良好、能够承担帮教责任的企业,涉及高新技术、纺织、餐饮、美容美发、工矿机械等行业。同时,将未成年人行为矫正、职业技能培训、就业支持与其个人兴趣相结合,使得未成年人与爱心企业进行双向选择,既教本领,又送关怀,真正有效拓展涉罪未成年人的视野和能力,引导其养成良好的生活习惯和树立正确的价值观,提高实现教育矫正的可能性。

——**细选帮教对象,规范帮教流程。**坚持自愿、平等、尊重、可控、保密原则,在帮教对象选择上,谨慎细致。征求涉罪未成年人及其监护人的同意,重点关注犯罪情节较轻、主观恶性不大,在本地无固定住所或虽有住所但其监护人不能实施有效监管的、犯罪时未满十八周岁且不违反《中华人民共和国劳动法》对其用工年龄的禁止性规定的群体;在帮教考察流程上,规范严格。将帮教过程分成初、中、后期三个阶段,并根据回访效果对工作方式和目标规划进行动态调整。初期注重训诫教育工作,针对个人“矫治点”设置个性化矫正条件,加强心理疏导。中期注重矫治干预与正向培养双管齐下,一方面通过法治教育、行为偏差矫正等多措并举,提升未成年人法律意识,另一方面根据帮教对象的兴趣爱好由观护基地企业为帮教对象安排合适的工作岗位。后期注重引导被帮教未成年人逐步树立正确的人生观、价值观,自觉遵纪守法。同时,将帮教效果运用至案件办理中,总体把握考察期结束后是否应当对被帮教未成年人作相对不起诉。

——**精选帮教方法,强化帮教效果。**在帮教主体选择上,由案

件承办检察官、社工、爱心企业志愿者、涉罪未成年人监护人共同组成帮教小组,实行“检察官监督+企业观护+社工帮教+监护人配合”的“四位一体”帮教模式;在帮教形式上,将帮教小组移步线上,以微信视频等网络形式替代传统面谈帮教形式,开展“四个一”活动,即每月进行一次谈话、小结、考评、实践活动;在帮教内容及时间上,根据前期社会调查掌握的帮教对象家庭背景、成长经历、犯罪原因、性格特征、心理状况等信息,制定个性化观护帮教方案,并听取未成年人及其法定代理人的意见,共同协商并签署帮教协议,对涉罪未成年人进行合理引导、适时疏导、科学指导,提高帮教成效;在帮教效果运用上,建立观护对象的观护帮教档案,出具帮教评估报告,找准帮教点、“矫治点”、“感化点”,找到满足涉罪未成年人回归社会的生存、发展需求的点,如就学、就业、学业进步、劳动技能提升等等,协调借助相关社会资源提供帮助。

(省检察院)

## 鹰潭市余江区开展防溺水百日活动启动仪式 暨水域救援联合演练

为切实做好全区中小學生防溺水安全教育工作,6月14日,鹰潭市余江区红十字会和区教体局联合开展防溺水百日活动启动仪式暨水域救援联合演练。

百日活动要求,高度重视预防中小學生溺水工作,切实增强做

好防溺水工作的紧迫感和责任感,时刻绷紧防溺水这根弦,将防溺水工作做实、做细、做到位。要全面开展防溺水“三进”百日宣传教育,做到防溺水进校园、进社区村组、进媒体网络活动;要全面加强水域安全隐患排查,排查村组、学校周边河流、渠道、堰塘、涝池等水域的安全隐患,做到有警示标识标志、有安全防护和救生设施、有日常巡查看护、有专门人员值守、有应急救援方案;要广泛招募志愿者,认真组织实施百日巡河行动。

在防溺水救援实战演练中,区红十字救援队联合区消防救援大队现场演示冲锋舟队形编队航行、桨板救人、水上翻船自救、孤岛救援、水上应急救援、抛绳救援、离心救援、潜水技术、水上机器人救援等项目,整个过程灵活运用先进救援设备,充分体现溺水救援的真实性和应急预案的可操作性。

(余江区妇儿工委办)

## 乐安县举办关爱保护未成年人心理健康知识讲座

为了进一步加强未成年人心理健康教育,提高未成年人心理健康意识,丰富未成年人课余文化生活,推进心理健康教育建设,6月23日,乐安县关工委、县妇联在乐安县实验学校举办“整理心囊扬帆远航”关爱保护未成年人心理健康知识讲座。

讲座主讲老师结合学生们的心理特点,从同学们正在经历的学习和成长中遇到的困扰入手,拉近和同学们的距离,就“如何正

确面对学习”、“如何管理自我情绪”、“如何与老师、家长和同学相互交流”等问题进行互动,鼓励学生们积极面对心理问题,合理安排学习和休息的时间,勇敢尝试与他人交流沟通。讲座内容设计图文并茂,讲堂氛围轻松活泼,同学们入情入景,深有体会,受益匪浅。讲座结束后还纷纷跑去向主讲老师提出内心的困惑,主讲老师也都一一答疑,知无不言。

通过讲座,不但提高了学生们的心理健康意识,引导学生增强心理调控、自主自助、应对挫折、适应环境的能力,更培养了学生们健全的人格、积极的心态和良好的个性心理品质,受到老师、家长和学生的一致欢迎。

(乐安县妇联)

---

报:国务院妇儿工委办,省委办公厅、省人大社会建设委、省政府办公厅、省政协社会和法制委。

送:各设区市、县(市、区)妇儿工委,省妇儿工委各成员单位,省直机关妇工委。

---

江西省妇女儿童工作委员会办公室

2022年7月18日印发

共印 240 份